



Până la o nouă lege

Card de sănătate, coplată și e-rețetă

Chiar dacă Legea Sănătății – retrasă în urma controverselor și protestelor publice, dar prevăzută în acordul cu FMI și Banca Mondială ca obligatoriu de promovat în acest an – încă bate pasul pe loc, două dintre instrumentele menite să reducă pierderile de bani din sistem ar urma să fie introduse în această vară: rețeta electronică, din iunie, iar cardul național de sănătate, din luna august, au precizat autoritățile medicale. Rețeta electronică înseamnă că medicul va prescrie direct pe calculator, iar rețetele pe hârtie vor mai exista doar în zonele izolate în care nu se poate accesa sistemul. Astfel recomandările doctorului vor fi transmise online direct către orice farmacie. Mai departe, aceasta vizualizează rețeta și eliberează medicamentul. În ce-l privește, cardul de sănătate va cuprinde datele de identificare de pe buletin și codul numeric personal. El va confirma calitatea de asigurat a pacientului, urmând ca ulterior să fie încărcat și cu fișa medicală, adică: istoricul pacientului, diagnosticile, tratamentele, examenele de laborator și radiologice care au fost efectuate. Secretarul de stat Vasile Cepoi spune că, înainte de introducerea noii Legi a Sănătății, trebuie puse în practică o serie de măsuri, precum redefinirea pachetului de servicii medicale de bază, ce nu vor fi plătite, și scoaterea acelor servicii care se dovedesc ineficiente. Pachetul de bază presupune și el două

măsuri: ca medicamentele foarte scumpe să fie prescrise doar pentru afecțiunile pentru care au fost fabricate și ca internările în spitale să fie mai scurte, adică pentru investigații și intervenții chirurgicale minore, bolnavul să stea mai puțin sau deloc. Un alt plan al Ministerului Sănătății este modificarea legii coplății. În varianta actuală, care trebuia să intre în vigoare la sfârșitul lui ianuarie, bolnavul trebuie să plătească procentual din venituri (o sumă maximă echivalentă cu a douăsprezecea parte din salariu), dar FMI-ul a fost de acord să existe o sumă fixă, mică, a precizat ministrul sănătății, Ritli Ladislau. Nici pen-



sionarii nu scapă de coplată, întrucât Curtea Constituțională a decis că vor plăti și cei care au pensii peste 740 de lei. De la coplată vor fi scutiți doar copiii până la vârsta de 18 ani, tinerii între 18 ani și 26 de ani, dacă sunt elevi, absolvenți de liceu, până la începerea anului universitar, dar nu mai mult de trei luni, ucenicii sau studenții, dacă nu realizează venituri din muncă. De asemenea, vor fi iertați și bolnavii cu afecțiuni incluse în programele naționale de sănătate, dacă nu realizează venituri din muncă, pensie sau din alte resurse. În ceea ce privește asistența medicală primară, ministrul de resort și Casa Națională de Asigurări de Sănătate vor să îmbunătățească accesul pacienților la medicul de familie prin eliminarea restricției de 20 de consultații pe zi la care are dreptul doctorul. Ritli Ladislau a precizat că limitarea generează liste de așteptare, ceea ce nu este firesc. Și salarizarea diferențiată a personalului medical în funcție de performanță intră în planul de acțiune al Guvernului, dar legea existentă trebuie modificată și poate fi aplicată doar celor care lucrează în sistemul public. Dar deocamdată singura dată avansată de autorități este cea legată de lista de medicamente compensate, care va fi revizuită până la 15 aprilie, urmând să fie deblocată lista de medicamente inovatoare, care așteaptă de cinci ani de zile. (T.V.)